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GLI ITALIANI E IL CLIMA
SECONDA INDAGINE SULLA SENSIBILITÀ

AI TEMI AMBIENTALI IN ITALIA



Tutti i diritti riservati

Nota metodologica

2

Indagine quantitativa

Strumento di rilevazione: online con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interview),

Campione: 1.000 soggetti maggiorenni residenti in Italia, rappresentativo della popolazione
maggiorenne italiana rispetto all’area geografica di residenza, sesso ed età.

Date di somministrazione delle interviste: tra l’1 e il 7 dicembre 2021.

Margine d’errore statistico dei dati riportati: +/- 3,1% a un intervallo di confidenza del 95%.



PERCEZIONE
DEI CAMBIAMENTI 
CLIMATICI



Tutti i diritti riservati

Cambiamenti climatici in testa ai problemi più urgenti,
per metà degli italiani figurano tra le due principali criticità
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Cambiamenti climatici

Povertà, fame e carenza di acqua potabile

Diffusione di malattie infettive

Situazione economica

Conflitti armati

Terrorismo internazionale

Popolazione mondiale in aumento

Proliferazione di armi nucleari

% «molto grave»
differenza rispetto al 2020

Valori %.

% problema molto + 

abbastanza grave

+8% 2°

+7% 3°

-7% 1°

-11% 4°

+2% 6°

= 5°

-2% 7°

+3% 8°

89% 18-24enni

posizione
nel 2020

Quali sono i problemi più gravi a cui il mondo deve far fronte attualmente, secondo lei? Mettere in ordine le seguenti voci dal problema più grave (1) al meno grave (8).
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1-2 problema MOLTO 
GRAVE

3-4 problema 
ABBASTANZA GRAVE



Tutti i diritti riservati

NON SONO UN PROBLEMA GRAVE (voti 1-4)

In aumento la quota di italiani che ritengono i cambiamenti climatici 
un problema di estrema gravità 
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SONO UN PROBLEMA RELATIVAMENTE GRAVE (voti 5-6) 

SONO UN PROBLEMA PIUTTOSTO GRAVE (voti 7-8)

SONO UN PROBLEMA GRAVISSIMO (voti 9-10)

Quanto ritiene gravi i cambiamenti climatici attualmente? (scala 1-10, 1=per niente gravi, 10=estremamente gravi)

8,2

voto medio 
(scala 1-10)

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 2%.

58% 18-34enni

57% laureati+5%

rispetto al  2020



Tutti i diritti riservati

Stabile la rilevanza attribuita ai danni da inquinamento:
per 1 italiano su 4 sono motivo di grande preoccupazione
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% di rispondenti che indicano l’AMBIENTE e l’INQUINAMENTO tra i 3 problemi che destano maggiore preoccupazione:
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2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Dati dell’archivio SWG. Date di esecuzione: 1-6 dicembre 2021. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-
CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1.200 soggetti maggiorenni. Valori %.
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Per la quasi totalità si riconferma la convinzione che manca 
nelle persone un reale impegno per la tutela dell’ambiente
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Secondo lei, le persone si impegnano veramente per tutelare l'ambiente e la natura?

15%85%

trend nazionale 

temporale

(% «MOLTO + 

ABBASTANZA»)

SI IMPEGNANO 
MOLTO + ABBASTANZA

SI IMPEGNANO
POCO + PER NIENTE

molto

abbastanza

poco

per niente

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 3%

21 17 18 17 14 15 16 14 16 14 15

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 ottobre
2020

dicembre
2021



Tutti i diritti riservati

In progressivo calo la convinzione che il contributo del singolo possa 
avere un impatto significativo sulla tutela dell’ambiente
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Quanto, secondo lei, il singolo individuo è in grado, con le sue azioni quotidiane, di contribuire alla salvaguardia dell'ambiente e della natura?

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 2%.

trend nazionale 

temporale

(% «MOLTO + 

ABBASTANZA»)

80 80 81 82 79 81 79 80 79 73 68

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 ottobre
2020

dicembre
2021
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68%
32%

MOLTO + 
ABBASTANZA

POCO +
PER NIENTE

molto

abbastanza

poco

per niente

79% 18-24enni
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Nell’ultimo anno si stabilizza a un livello elevato 
la preoccupazione per il surriscaldamento globale
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Quanto è preoccupato per la tendenza al riscaldamento globale?

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 3%.

trend temporale

(% «MOLTO + 

ABBASTANZA») 80

86
84

2017 ottobre 2020 dicembre 2021

38

46

12
4

84%

16%

MOLTO + ABBASTANZA 
PREOCCUPATI

POCO + PER NIENTE 
PREOCCUPATI

molto

abbastanza

poco

per niente
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Si conferma minoritaria la quota di chi ritiene che l’allarmismo 
sul fronte ambientale sia eccessivo
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Con quanti sostengono che c'è troppo allarmismo quando si parla di ecologia e inquinamento poiché la situazione del pianeta non è poi così grave,
lei è d'accordo o in disaccordo?
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15

35

44
79% DEGLI INTERVISTATI

pensa che non ci sia
un eccessivo allarmismo

parlando
di cambiamenti climatici

del tutto 
d'accordo

d’accordo

in disaccordo

del tutto in 
disaccordo 21%

% di accordo

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 5%.

trend temporale

(% ACCORDO)

35 31 30 30 24 28 30 31
23 25 25 21 21 21

2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 ottobre
2020

dicembre
2021
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La tutela ambientale si afferma soprattutto come una necessità 
e sempre meno come un valore
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Secondo lei la tutela dell'ambiente è…

6118

16
5

una necessità
un valore

una speranza poco 
compatibile con lo 

sviluppo economico

una moda

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 3%.

TREND NAZIONALE TEMPORALE
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64 61 60

52

64 65
61

29 26 27 25

38
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19 18

2011 2012 2013 2014 2015 2017 2020 2021

67% 18-24enni

una necessità

un valore
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L’attenzione alla tutela dell’ambiente come priorità
rispetto alla questione occupazionale
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Fra un miglioramento dell'ambiente ed una crescita dell'occupazione, in questo momento, cosa sceglierebbe?

MIGLIORAMENTO 
DELL'AMBIENTE

CRESCITA 

DELL'OCCUPAZIONE

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 15%.
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ATTIVITÀ DI CONTRASTO

AI CAMBIAMENTI CLIMATICI
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Scelte green: gli italiani optano per meno prodotti monouso
e più elettrodomestici a basso consumo
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Quali delle seguenti voci si applicano alla sua persona? (Possibili più risposte)

Cerco di RIDURRE IL CONSUMO DI ARTICOLI USA E GETTA ogni qualvolta è possibile, ad esempio sacchetti di 

plastica del supermercato, imballaggi eccessivi, ecc. 67 67
Quando ACQUISTO UN NUOVO ELETTRODOMESTICO, ad esempio lavatrice, frigorifero o TV, 

il MINOR CONSUMO DI ENERGIA (A+++, A++, A+, A, B ecc.) è un fattore importante nella scelta 66 60
Cerco di usare il MENO POSSIBILE L'AUTOMOBILE O MOTO privata sforzandomi di andare 

a piedi, in bici, prendendo i trasporti pubblici o soluzioni di car-sharing 38 35

Ho RIDOTTO/AZZERATO IL CONSUMO DI CARNE e derivati animali 29 /
Ho ISOLATO LA MIA ABITAZIONE per ridurre il consumo di energia 18 17

Prendo in considerazione L'IMPATTO AMBIENTALE DEL TRASPORTO QUANDO PIANIFICO UNA VACANZA 

O UN VIAGGIO LUNGO, e adatto i miei spostamenti in base a queste considerazioni 16 14

Sono passato a un FORNITORE DI ENERGIA che offre un'AMPIA PERCENTUALE DI ENERGIA DA FONTI 

RINNOVABILI 13 14

Ho installato PANNELLI SOLARI nella mia abitazione 12 9

Ho comprato una NUOVA AUTOMOBILE e il BASSO CONSUMO è stato un CRITERIO IMPORTANTE NELLA SCELTA 11 12

Ho ACQUISTATO UN'AUTO IBRIDA O ELETTRICA 10 6

2021 2020

+6

Valori %, somma citazioni.

+4



Tutti i diritti riservati

Per quasi 1 intervistato su 3 il livello di emissioni sarà un criterio 
fondamentale nell’acquisto della prossima automobile
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Se dovesse acquistare una nuova automobile, quanto peserebbe sulla sua scelta il livello di emissioni dei veicoli?

31

54

12

3

+2%

rispetto al  

2020

Valori % al netto dei non rispondenti. Non saprei, 6%.

molto

abbastanza

poco

per niente

85%

15%

PESEREBBE 
MOLTO + ABBASTANZA

PESEREBBE
POCO + PER NIENTE
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Metà degli italiani prenderebbe in considerazione un’auto ibrida, 
i 25-34enni particolarmente attratti dalle vetture elettriche
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Quale automobile prenderebbe in considerazione, come prima scelta? 
(Risponde chi dichiara che il livello di emissioni peserebbe molto o abbastanza sulla scelta del veicolo, n=798)

AUTO
IBRIDA

51%

Valori %.

28%

AUTO ELETTRICA O A 
IDROGENO

12%

AUTO CON MOTORE 
TRADIZIONALE (EURO 6)

9%

AUTO A GAS NATURALE 
(LNG)

36% 25-34enni

49% 25% 12% 14%

Dato
2020
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Mi sforzerò di più di riciclare e produrre meno
rifiuti

Ridurrò il mio uso di articoli usa e getta, es.
buste di plastica del supermercato

Acquisterò meno indumenti per ridurre l'impatto
ambientale del consumismo

Userò meno trasporti / userò alternative
ecologiche ai trasporti come andare a piedi, in

bici, car-sharing, ecc.

Consumerò meno carne per ridurre l'impatto
degli allevamenti sull'ambiente

1 - impossibile 2 - improbabile 3 - probabile 4 - molto probabile

Stili di vita sostenibili: cresce soprattutto la volontà di impegnarsi 
ad acquistare meno indumenti e a ridurre il consumo di carne
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Quanto è probabile che in futuro lei cambi il suo stile di vita per contrastare i cambiamenti climatici con le seguenti azioni 
su una scala da 1 a 4 (1 impossibile, 2 improbabile, 3 probabile, 4 molto probabile)?

92

89

78

71

70

90%

90%

72%

70%

66%

% probabile + molto probabile 
2020

+6

+4

Valori %.
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Sì all’energia pulita; più di 1 italiano su 2 è a favore dell’eliminazione 
dei sussidi statali per i combustibili fossili
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In che misura è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni:
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15

Completamente d'accordo Tendenzialmente d'accordo Tendenzialmente in disaccordo Completamente in disaccordo Non saprei

Valori %.

84

72

57

Bisogna costruire PIÙ IMPIANTI EOLICI E SOLARI
per soddisfare le esigenze energetiche

Il mio Paese deve adattarsi

agli EVENTI CLIMATICI ESTREMI FUTURI

I SUSSIDI DEL GOVERNO AI COMBUSTIBILI FOSSILI
DOVREBBERO ESSERE ELIMINATI, anche se questo dovesse 

comportare un AUMENTO DEI PREZZI
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Protezione delle risorse naturali (foreste, oceani)

Energia pulita (rinnovabili, idrogeno, ecc.)

Zero emissioni nette (azzerare il livello netto di emissioni di CO2)

Consumi sostenibili (moda sostenibile, scelte alimentari sostenibili, ecc.)

Aiutare le comunità vulnerabili ad adattarsi ai rischi climatici

Finanza sostenibile (investimenti in attività eco-sostenibili)

Mobilità elettrica

Nessuno di questi

Cambiamento climatico: protezione delle risorse naturali
ed energia pulita le priorità d’azione
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Quali dei seguenti temi relativi al cambiamento climatico le stanno più a cuore? (Possibili 4 risposte)

Valori %. Somma citazioni.
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La COP26 è nota a quasi 8 italiani su 10,
mediamente più conosciuta tra i laureati

20

Nei giorni scorsi il Regno Unito ha ospitato a Glasgow la Conferenze sul Clima delle Nazioni Unite (COP26) in partenariato con l’Italia, lei ne era a conoscenza? 

77

23

sì

no

A novembre 2020 
• il 14% sapeva che il Regno Unito ospiterà la COP26 in cooperazione con l'Italia
• il 25% conosceva le Conferenze sul Clima delle Nazioni Unite (COP)

Valori %.

87% laureati
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